

«За это время предстоит осуществить реформу системы технического и профессионального образования. Год рабочих профессий также будет содействовать продвижению в нашем обществе идеи трудолюбия и профессионализма», - отметил Президент.

Кроме того, ежегодно Организация Объединенных Наций учреждает определенные темы или проблематики, которым будет посвящен приближающийся год. 2025 станет Международным годом мира и доверия, Международным годом сохранения ледников, Международным годом кооперативов и Международным годом квантовой науки и техники.

Праздники и юбилейные даты в январе 2025 года

1 января — 105 лет со дня издания республиканской газеты **«Казахстанская правда»**. В 1920 году газета была известна как **«Известия Киргизского края»**. В июле 1921 года издание стало выходить под именем «Степная правда», как официальный печатный орган РКП и ЦИК Казахской автономной советской республики. С января 1932 года Постановлением Пленума Казкрайкома газета стала всем известной «Казахстанской правдой».

5 января — 90 лет со дня рождения казахского поэта **Кадыра Мырза Али** (1935-2011). Кадыр Мырзалиев, больше известный по литературному псевдониму Кадыр Мырза Али, — поэт-лирик, переводчик, автор детских стихов. Он более 10 лет был занят журналистской работой, был литературным сотрудником детского журнала «Балдырган», руководил отделом поэзии и критики журнала «Жулдыз», позже работал ответственным секретарем журнала.

7 января — 120 лет со дня рождения казахского актера и режиссера, лауреата Государственной премии СССР, народного артиста Казахской ССР **Курманбека Джандарбекова** (1905-1973). Деятель — один из основоположников Казахского драматического театра, где он трудился как актер и режиссер. В 1959 году он стал главным режиссером Казахского театра драмы.

10 января — 110 лет со дня рождения казахского писателя **Ильясa Есенберлина** (1915-1983). Первую книгу из своей знаменитой трилогии «Қаһар» Ильяс Есенберлин написал в 1965 году, вскоре он

создал трилогию, дав ей новое название — «Кочевники». После этого писатель создал произведения «Золотая орда», «Опасная переправа», «Золотая птица», «Схватка» и многие другие.

Февраль

2 февраля — 85 лет со дня рождения народного писателя Казахстана, лауреата Государственной премии Казахской ССР им. Абая и Международной премии «За заслуги перед тюркским миром» **Мухтара Магауина** (1940). Мухтар Магауин работал заведующим отделом литературной критики газеты «Қазақ әдебиеті». Помимо писательства, он также занимался переводом произведений на казахский язык. Среди его работ — перевод сборника избранных рассказов С. Моэма, роман Г. Хаггерта «Копи царя Соломона» и другие.

15 февраля — 110 лет со дня рождения доктора исторических наук, профессора **Ермухана Бекмаханова** (1915-1966). Автор работ по этнографии, истории, литературе, правовым наукам, атеизму, истории культуры и искусства казахов, учебников и учебных пособий по истории Казахстана для средней школы. Награжден орденом и медалями СССР.

Март

1 марта — 30 лет со дня образования **Ассамблеи народа Казахстана** (АНК). Ассамблея народа Казахстана была образована Указом Главы государства 1 марта 1995 года. Главной задачей АНК является реализация государственной национальной политики, обеспечение общественно-политической стабильности в Республике Казахстан и повышение эффективности взаимодействия государственных и гражданских институтов общества в сфере межэтнических отношений. В рамках празднования 30-летия Ассамблеи планируется организовать более 150 мероприятий различного формата по всей стране и за рубежом с охватом не менее 1,5 млн человек.

14 марта — 90 лет со дня рождения казахского писателя, драматурга **Калихана Искакова** (1935-2014). В 1967-1972 годах деятель работал старшим редактором киностудии «Казахфильм»

имени Ш. Айманова. Также трудился в газетах и журналах «Лениншіл жас», «Қазақ әдебиеті», «Мәдениет және тұрмыс», «Халық конгресі», «Жұлдыз». С 1972 года работал в Союзе писателей Казахстана.

23 марта — 100 лет со дня рождения ученого-металлурга, доктора технических наук, академика АН КазССР **Евней Букетова** (1925-1983 гг.). Евней Букетов — автор свыше 200 научных трудов, девяти монографий, около 90 изобретений, запатентованных в США, Канаде, Австралии, Швеции, Финляндии, ФРГ, Японии и других странах. Он создал научные разработки по ускорению металлургических процессов. Евней Арыстанович — основатель нового направления в химии и технологии халькогенов и халькогенидов, за что в 1969 году была вручена Государственная премия СССР.

Апрель

1 апреля — 100 лет со дня рождения дирижера, композитора, домбриста, народного артиста СССР и КазССР **Нургисы Тлендиева** (1925-1988). Нургиса Тлендиев работал главным дирижером в Казахском государственном академическом театре оперы и балета им. Абая, в оркестре казахских народных инструментов, в музыкальной редакции киностудии «Казахфильм». Написал композиции для кинофильмов «Меня зовут Кожа», «Почему у ласточки хвост рожками», «Брат мой», «Алпамыс идет в школу» и других.

20 апреля — 100 лет со дня рождения снайпера, Героя Советского Союза **Алии Молдагуловой** (1925-1944). На фронт Великой Отечественной войны Алия Молдагулова попала в августе 1943 года. Воевала в составе 54-й стрелковой бригады 22-й армии 2-го Прибалтийского фронта. 14 января 1944 года в рукопашной схватке Алия была ранена, через день она умерла. 4 июня 1944 года ефрейтору Алие Молдагуловой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Школы, улицы, учебные заведения носят имя славной дочери казахского народа

22 апреля — 125 лет со дня рождения народного писателя Казахстана, общественного деятеля, академика Сабита Муканова (1900–1973). Один из основоположников казахской литературы, народный писатель Казахстана, общественный деятель, академик Академии наук Казахстана. 20 лет активно работал в жанре рассказа.

Большая заслуга принадлежит Муканову в развитии жанра романа в казахской литературе. Показательным является роман «Светлая любовь» — это первое в казахской прозе социально-психологическое произведение крупной формы, посвященное классовой борьбе.

25 апреля — 130 лет со дня рождения одного из видных государственных деятелей Казахстана Ныгмета Нурмакова (1895–1937). Непосредственно участвовал в принятии решения о переносе столицы КазССР из Оренбурга в Кызылорду, затем - в Алматы. Был председателем комиссии по разработке проекта первой конституции Казахстана и комиссии по созданию казахского алфавита. Под его руководством в короткий срок был осуществлен перевод делопроизводства в судебно-следственных органах на казахский язык.

Май

9 мая — 80 лет со дня окончания Великой Отечественной войны (1941–1945). В ряды Красной Армии было призвано 1 млн 200 тыс. казахстанцев в дополнение к 178 тысячам служивших в армии СССР. Более 600 тысяч из них погибло на фронтах войны. Воины Казахстана принимали участие во всех сражениях. Боевыми орденами и медалями СССР были награждены свыше 100 тысяч воинов из Казахстана, более 500 человек удостоены звания Героя Советского Союза.

12 мая — 95 лет со дня рождения журналиста, писателя, народного писателя Казахстана **Ануара Алимжанова** (1930–1993). Окончив факультет журналистики Казахского университета, Ануар Алимжанов работал в «Литературной газете» в качестве ее корреспондента по Средней Азии и Казахстану. Позже был главным редактором студии «Казахфильм», корреспондентом «Правды», главным редактором газеты «Қазақ әдебиеті». Также занимал руководящие должности в государственных ведомствах. В 1991 году был избран председателем Социалистической партии Республики Казахстан.

Июнь

2 июня — 70 лет со дня основания **космодрома «Байконур»** (1955 г.). Космодром «Байконур» является первым и самым крупным в мире космодромом, осуществляющим пусковую деятельность. Байконур был построен и использовался как первый и основной космодром

СССР, вплоть до его распада, после чего космодром из союзной собственности перешел Республике Казахстан. В настоящее время комплекс находится в аренде у России до 2050 года.

Июль

6 июля — 85 лет со дня рождения *Первого Президента РК Нурсултана Назарбаева* (1940 г.). Нурсултан Назарбаев был избран Президентом 1 декабря 1991 года на первых всенародных выборах. Первый Президент управлял страной в течение 33 лет. Дата 19 марта 2019 года вписана в летопись независимого Казахстана знаменательной страницей. В этот день Нурсултан Назарбаев выступил с историческим обращением к народу, в котором заявил о досрочном сложении полномочий Президента Республики Казахстан с 20 марта 2019 года и подписал соответствующий Указ.

25 июля — 100 лет со дня рождения художника, одного из первых казахских профессиональных художников, народного художника Казахстана *Молдахмета Кенбаева* (1925–1993). Произведения Молдахмета Кенбаева отличаются сочетанием глубокого лиризма и эпической широты, монументальности. За достоверную передачу изображения Курмангазы он был удостоен первого приза на республиканском конкурсе 1959 года. Многие работы, рожденные его кистью, хранятся в Третьяковской галерее и Государственном музее искусства народов Востока в Москве, а также в Центральной художественной галерее Казахстана.

Август

10 августа — 180 лет со дня рождения казахского поэта-просветителя, философа, композитора, основоположника реалистической письменной казахской литературы *Абая Кунанбаева* (1845–1904). Абай ввел новые стихотворные формы: восьмистишья, шестистишья и другие. Поэтом создано около 170 стихотворений и 56 переводов, написаны поэмы, «Слова назидания» («Қара сөздер»). Абай Кунанбаев оказал большое влияние на нарождавшуюся казахскую национальную интеллигенцию конца XIX – начала XX веков.

15 августа — 95 лет со дня рождения великого казахского композитора, народного артиста Казахстана *Шамши Калдаякова* (1930–1992). Композитор, автор действующего гимна

Казахстана. Шамши Калдаяков — автор многих лирических песен о жизни молодежи, пользующихся огромной популярностью в народе. В творческом активе композитора более 300 песен. Их исполняют звезды казахстанской сцены Б. Тулегенова, Р. Рымбаева, Н. Нусипжанов и другие.

30 августа — 30 лет со дня принятия *Конституции Республики Казахстан* (1995 г.). Конституция суверенного Казахстана была принята на всенародном референдуме. В ней были закреплены законодательная, исполнительная и судебная ветви власти. Их функционирование обеспечивает равновесие и баланс сил в государстве и обществе.

Сентябрь

19 сентября — 110 лет со дня рождения казахского поэта, писателя *Аскара Токмагамбетова* (1905–1983). Аскар Токмагамбетов — автор более восьмидесяти книг. Его творчество отличалось многогранностью и широтой жанров. Он активно работал в кино и драматургии. По его киносценарию «Если бы каждый из нас» Султанахмет Ходжиков снял фильм. На сценах театров республики по его пьесам поставлены спектакли «Арман азабы» («Муки мечты»), «Тоқсан толғау» («Девяносто изречений») и другие.

Октябрь

1 октября — 80 лет со дня образования *города Темиртау* Карагандинской области (1945 г.). Развитие города было связано со строительством Карагандинского металлургического комбината, на доменной печи № 1 которого работал будущий первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев.

4 октября — 190 лет со дня рождения русского географа, этнографа, исследователя *Георгия Потанина* (1835–1920). Георгий Потанин — выдающийся уроженец Казахстана, ученый-этнограф, ориенталист, путешественник, гуманист, фольклорист, знаток тюркских языков, в том числе в совершенстве владел казахским языком. Потанин много лет исследовал культуру, традиции и быт народов Центральной Азии, изучал тюркские и монгольские народы, а также был одним из основателей современной научной географии и этнографии региона.

5 октября — 105 лет со дня рождения поэта, народного писателя Казахстана *Жубана Молдагалиева* (1920–1988). Жубан Молдагалиев

— поэт, чьи произведения воспевают родной край, труд людей, дружбу народов. За 50 лет работы в литературе он написал сотни лирических стихов и более полутора десятка поэм. За произведения «Орлиная степь» и «Сель» Молдагалиев был удостоен Государственной премии СССР. Книга «Разбивший оковы» принесла ему Госпремию имени Абая.

25 октября — 30 лет со дня провозглашения *Декларации о государственном суверенитете Республики Казахстан* (1994 г.). Декларация была подписана Верховным Советом Казахстана 25 октября 1994 года. Этот исторический документ стал важным этапом в формировании независимости Казахстана.

Ноябрь

12 ноября — 120 лет со дня рождения композитора *Евгения Брусиловского* (1905–1981). Один из основоположников казахского музыкального искусства, народный артист Казахской ССР, профессор, лауреат Государственных премий СССР и Казахской ССР. Он создал первые образцы казахской камерной музыки и является автором музыки Государственного гимна Казахстана, который действовал в 1945-1992 и 1992-2006 годах, в соавторстве с Муканом Тулебаевым и Латифом Хамиди.

24 ноября — 130 лет со дня рождения писателя *Сапаргали Бегалина* (1895–1983). Сапаргали Бегалин — основоположник казахской детской литературы. Он активно занимался художественным переводом, переводил произведения А. Пушкина, М. Лермонтова, Н. Лескова, М. Мамина-Сибиряка и других писателей. Бегалин написал 25 поэм, 12 повестей, 9 одноактных пьес и более 50 текстов современных песен.

25 ноября — 140 лет со дня рождения поэта, писателя, общественного деятеля, лидера партии «Алаш» *Миржакипа Дулатова* (1885–1935). Миржакип Дулатов — автор первого собрания стихов «Оян, қазақ!» (1909), активный участник общественно-политической жизни. С 1913 года он совместно с Байтурсиновым издавал газету «Қазақ». В 1917 году стал одним из организаторов Первого всеказахского съезда, где была основана политическая партия «Алаш». После провозглашения автономии стал членом правительства «Алаш Орда».

28 ноября — 90 лет со дня рождения поэта, писателя, одного из авторов государственного гимна РК, лауреата Государственной премии РК **Жумекена Нажимеденова** (1935–1983). Жумекен Нажимеденов — поэт, чьи сборники «Свет и тепло» и «Нет, нельзя забывать!» были удостоены премии Ленинского комсомола Казахстана. Он также является автором текста гимна «Мой Казахстан», утвержденного в 2005 году.

Декабрь

12 декабря — 30 лет со дня издания Указа Президента «**О государственных наградах Республики Казахстан**» (12.12.1995 г.). Этот Указ стал основой для системы наградений граждан Республики Казахстан за их заслуги в государственной, общественной, творческой деятельности, а также за трудовые и военные подвиги.

24 декабря — 115 лет со дня рождения Героя Советского Союза **Бауыржана Момышулы** (1910–1982). Бауыржан Момышулы — автор известных книг, таких как «Дневник офицера», «История одной ночи», «За нами Москва», «Генерал Панфилов». Он был награжден многочисленными орденами и медалями, включая ордена Боевого Красного Знамени и Красной Звезды, за свои подвиги в Великой Отечественной войне.

Значимые даты без точного числа и месяца

560 лет со дня образования Казахского ханства (1465 г.). Казахское ханство было основано в 1465 году, когда султаны Жанибек и Керей отделились от Узбекского ханства и переселились в западный Могулистан. Это событие считается официальной датой образования независимого Казахского ханства.

190 лет со дня рождения великого ученого Шокана Уалиханова (1835–1865).

Шокан Уалиханов был выдающимся казахским ученым, этнографом, историком и путешественником. Его труды, особенно исследование Кашгарии, внесли важный вклад в востоковедение и развитие казахской науки.

100 лет со дня основания Казахского национального драматического театра имени Мухтара Ауэзова (1925).

Театр был основан в 1925 году в Кызыл-Орде, а открылся 13 января 1926 года отрывком из пьесы «Енлик-Кебек» М. Ауэзова. В 1929 году театр был передислоцирован в новую столицу республики город Алма-Ату. В 1961 году театр получил имя великого казахского писателя и драматурга Мухтара Ауэзова. Театр имеет статус национального, а в его фонде хранится более 200 тысяч экспонатов, включая редкие фотографии, афиши и рукописи.